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با توجه به زنجیرۀ غذایی مقابل به سوالات زیر پاسخ دهید.در هر‌یک از موارد زیر، انرژی به چه صورتی تلف می‌شود؟ - 1

الف( از گیاه سبز به موش

ب( از موش به مار


متن زیر را بخوانید و به سؤالات آن پاسخ دهید. - 2
گلسنگ موجودی است که از همزیستی قارچ و جلبک تشکیل می‌شود. در این همزیستی، قارچ مواد معدنی را برای جلبک فراهم می‌آورد و جلبک با انجام
دادن فتوسنتز، کربوهیدرات مورد نیاز خود و قارچ را تأمین می‌کند. از فواید گلسنگ این است که گلسنگ به آلودگی هوا حساس است و مرگ گلسنگ

ممکن است دلیلی برای آلودگی هوا باشد. گلسنگ بخشی از غذای گوزن را نیز تشکیل می‌دهد.

رابطۀ بین جانداران موجود در گلسنگ از چه نوع همزیستی است؟

یکی دیگر از فواید گلسنگ که در متن بالا به آن اشاره نشده است، را بنویسید.

ذرتروباهعقاب

نور خورشید ........)خرگوش 1
(....... 2

(....... 3

در شکل زیر یک شبکه غذایی ساده رسم شده است. با استفاده از کلمات داده شده، جاندار مناسب را در قسمت‌های خالی بنویسید تا شبکه کامل شود. - 3
)به خاطر داشته باشید که جهت پیکان‌ها نشان دهندۀ انتقال انرژی از تولید‌کننده انرژی به مصرف کننده آن است.(

ارتباط بین جانداران

جبالف ((( ................................................

سه شکل از رابطه همزیستی را در جدول کامل کنید. - 4


با سه تا از موجودات داخل پرانتز، زنجیرۀ غذایی زیر را کامل کنید. - 5

)خرگوش - گیاه سبز - مار - عقاب - سگ - گربه - موش(

) ..................  ..................  .................. (→→

کدام گونۀ جانوری در ایران منقرض شده است؟ - 6

کدام نوع از روابط زیر به هم شبیه هستند؟ - 7

الف( ماهی‌های کوچک که از پسماند‌های شکار کوسه استفاده می‌کنند. 


ب( میگوی تمیز کنندۀ انگل‌های دهان مارماهی

پ( مکیدن خون انسان به‌وسیلۀ کنه

ت( مورچه و شته

 ..................  سبب مرگ مرجان‌ها می شود که نشانۀ آن .................. است . - 8

 .................. در خلیج فارس، خانه و منبع غذایی بسیاری از جانوران دریازی‌اند. - 9

امروزه .................. مهم ترین خطر برای کاهش تنوع زیستی است . - 10

هرچه تعداد .................. در یک محیط بیشتر باشد، .................. آن محیط بیشتر است . - 11

تقسیم بندی زمان شکار بین دوگونۀ جانوری، رقابت را .................. می کند. - 12

 .................. از راه‌های تأمین غذا در جانداران گوشت‌خوار است. - 13
1

الف)

ب)

با هم زیستن



گلسنگ موجودی است که از همزیستی ..................  و ..................  بوجود آمده است. - 14

رابطۀ بین انسان با کرم کدوی گاو یک رابطۀ .................. از نوع .................. است . - 15

رابطۀ بین زنبور عسل و گیاه یک رابطۀ .................. از نوع .................. است . - 16

در .................. تنها یک جاندار سود می برد در حالی که در .................. دو جاندار سود می برند. - 17

ارتباط همزیستی به  شکل .................. ،  ..................  و .................. وجود دارد. - 18۳

بین جانداران در هر بوم سازگان  نوع ارتباط  .................. ، .................. و .................. می توان تشخیص داد. - 19۳

جاهای خالی را کامل کنید. - 20

 روابط غذایی بین جانداران
همزیستی

⋯ ⋯ هر دو موجود سود می‌برند  ⋯ ⋯←−

مثال
←

شیر و لاشخور  ⋯ ⋯ ⋯ ⋯←−
مثال

←

انگل روده‌ای انسان یکی سود و دیگری ضرر می‌کند ⋯ ⋯←−
مثال

←

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⋯ ⋯ و ⋯ ⋯ ←−

مثال
شکار و شکارچی

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪


در زنجیرۀ غذایی زیر کل انرژی موجود در کاهو نوشته شده است. - 21

( شاهین) ( گنجشک ) ( کرم خاکی)   کاهو )


)


الف( مقدار انرژی موجود در بافت های کرم خاکی با گنجشک و شاهین را محاسبه کنید.

ب( چرا فقط  انرژی از یک حلقه به حلقۀ بعد منتقل می‌شود؟

۴۰۰kJ← −−−−−−

از دست می‌رود

%۹۰
← −−−−−−

از دست می‌رود

%۹۰
← −−−−−−

از دست می‌رود

%۹۰

%۱۰

کربن‌ها در فتوسنتز به .................. تبدیل می شوند در بقایای گیاهان و جانواران باقی نمانده و به‌صورت .................. وارد خاک و هوا می شوند. - 22

در هرم انرژی از قاعده به رأس جثۀ جانداران .................. و تعداد آنها .................. می یابد. - 23

به مجموعۀ چند زنجیرۀ غذایی، .................. گفته می‌شود. - 24

.................. و .................. از تولیدکنندگان در یک زنجیرۀ غذایی محسوب می شوند. - 25

1گروه 2گروه

خروج از تخم آغاز رشد باکتري هاي روده اي
بیماري زا

باکتري هاي مفیدروده اي

باکتري هاي مضر

در آزمایشی جوجه های تازه از تخم درآمده را به دو گروه تقسیم کردند. گروه اول را با غذای بدون باکتری مفید و گروه دوم را با غذای حاوی - 26
باکتری های مفید، تغذیه کرده اند و بعد از مدتی به هر دو گروه، نوعی باکتری عامل بیماری روده‌ای داده اند، با توجه به نمودارهای زیر کدام یک از این دو

گروه جوجه به بیماری روده‌ای مبتلا می شوند؟ چرا؟
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جمعیت

زمان

شکار
شکارچی

با توجه به نمودار زیر چه رابطه‌ای بین جمعیت شکار و شکارچی در یک منطقه وجود دارد؟ - 27

1
2
3
4


درهرم روبرو هر یک از شماره های مشخص شده در هرم، معرف کدام یک از موارد زیر است؟ - 28

الف( گیاه


ب( جانور گیاه‌خوار
پ( جانور گوشت خوار


به پرسش‌های زیر به‌صورت کوتاه پاسخ دهید؟ - 29

الف( دو علت کاهش تنوع زیستی در ایران را نام ببرید.

ب( برخی از گونه های در حال انقراض را بیان کنید.
چه رابطه‌ای بین تعداد گونه‌های جانداران و تنوع زیستی وجود دارد؟ - 30

منظور از گونۀ منقرض شده چیست؟)یک مثال بزنید( - 31

در رابطه با مرجان‌ها، به سوالات زیر پاسخ دهید: - 32


الف( اهمیت مرجان‌ها، در خلیج فارس چیست؟
ب(چه عاملی سبب مرگ مرجان ها می شود و نشانۀ آن چیست؟

انسان با شناخت بوم‌سازگان، چه استفاده‌ای از طبیعت می‌کند؟ ) مورد( - 33۳

در رابطه با گلسنگ به سوالات زیر پاسخ دهید: - 34


الف( گلسنگ از هم‌زیستی بین کدام دو جاندار بوجود می‌آید؟

ب( هر‌یک از این دو جاندار چگونه نیاز‌های هم را برطرف می‌کنند؟


پ( هم‌زیستی بین این دو جاندار از چه نوعی است؟
ت( دو مورد از فوائد گلسنگ‌ها را بیان کنید.

زندگی همزیستی به چه شکل‌هایی وجود دارد؟ نام برده و توضیح دهید و برای هر کدام مثالی بزنید. - 35
چگونه می‌توان رقابت بین افراد گونه‌های مختلف را کاهش داد؟ - 36

یکی از ویژگی‌هایی که می تواند احتمال شکار جانوران را کاهش دهد را بنویسید.؟ - 37

نوع روابط غذایی را در موارد زیر مشخص کنید. - 38


الف( مورچه و شته

ب( کنه و انسان


پ( میگو و مارماهی
ت( گل و زنبور‌عسل

ث( جغد و شاهین
ج( میکروب‌های بیمای‌زا و جانوران

چ( گلسنگ
ح( شیر و لاشخور


آیا تنها با استفاده از جانداران زیر می‌توان یک بوم‌سازگان ایجاد کرد؟ چرا؟ - 39
»پروانه - کلاغ - موش - انسان - گوسفند - مرغ - ذرت - گندم - گربه - علف«


جانداران زیر را به صورت یک زنجیره نوشته و برای آن‌ها هرم تعداد رسم کنید: - 40
»گیاهان علفزار - روباه - خرگوش«


با استفاده از جانوران زیر، حلقه‌های خالی را کامل کنید. - 41
 »دو پرنده‌ی کوچک – موش – کرم ساقه خوار«

گیاه

.................... مار

عقاب

.................... ....................

جوجه
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علت وابستگی تولید‌کننده، مصرف‌کننده و تجزیه‌کننده به هم چیست؟ - 42

دو عامل زنده و سه عامل غیر‌زنده در بوم سازگان را نام ببرید. - 43

انواع بوم سازگان را نام برده و برای هر‌یک مثالی بیان کنید. - 44


هر یک از اصطلاحات زیر را تعریف کنید. - 45

الف( بوم سازگان


ب( زنجیرۀ غذایی
پ( شبکۀ غذایی

عبارات درست و یا نادرست را مشخص کنید: - 46

از بوم سازگان خشکی‌- آبی می توان به دریاچۀ زریوار اشاره کرد.

باغچه یا گلدان گیاه، مثال‌هایی از بوم سازگان هستند.

اولین حلقۀ هر زنجیرۀ غذایی، مصرف کنندگان گیاه‌خوار هستند.

مصرف کنندگان به جاندران تولیدکننده وابسته‌اند.

به مجموعۀ چند زنجیرۀ غذایی، شبکۀ حیات گفته می شود.

عبارات صحیح و یا غلط را مشخص کنید: - 47

قارچ‌ها و باکتری‌ها نقش مهمی در تجزیۀ بقایای جانداران دارند.

رابطۀ شیر و لاشخور یک رابطۀ همزیستی از نوع همیاری است.

تجزیه کنندگان نوعی مصرف‌کننده هستند.

گاهی رابطۀ همزیستی دو جاندار سبب تشکیل موجود جدیدی می‌شود.

در رابطۀ همیاری، یک جاندار سود می‌برد درحالی که جاندار دیگر نه سود می برد و نه زیان می‌بیند.

عبارات صحیح و یا غلط را مشخص کنید: - 48

نوزاد کرمی شکل نوعی حشره ، به دلیل لکه‌‌هایی که در انتهای بدن دارد، شبیه مار مشاهده می‌شود.

امروزه با استفاده از باکتری‌های مضر، باکتری‌های مفید را کنترل می‌کنند.

دیده نشدن حشرۀ برگی شکل در کنار گیاه نوعی استتار است.

در گذشته عوامل انسانی بیشتر از عوامل طبیعی باعث از بین رفتن گونه‌ها و در نتیجه کاهش تنوع زیستی شده‌اند.

بین جانداران زیر روابط غذایی )شکار و شکارچی، انگلی، همیاری و رقابت( وجود دارد، رابطۀ بین آن‌ها را مشخص‌کرده و در محل نقطه‌چین بنویسید. - 49

قارچ و جلبک: ..................

کنه و انسان: ..................

شقایق دریایی و خرچنگ: ..................

کرکودیل و مار: ..................


موجودات زیر را در یک زنجیرۀ غذایی مرتب کنید. - 50


4ملخ ــ جغد ــ یونجه ــ گنجشک ــ عقاب

الف)

ب)

پ)

ت)

ث)

الف)

ب)

پ)

ت)

ث)

الف)

ب)

پ)

ت)

الف)

ب)

پ)

ت)
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در کدام محیط زیر تنوع زیستی بیشتر است؟ - 51


الف( آکواریومی با  ماهی لجن‌خوار


ب( آکواریومی با  ماهی لجن‌خوار و  گیاه دریایی


پ( آکواریومی با  ماهی لجن‌خوار
ت( آکواریومی با یک ماهی لجن‌خوار و یک گیاه دریایی و یک میگو و یک لاک‌پشت

۵

۲۳

۱۰

اگر در سطح تولید‌کنندگان یک هرم انرژی  انرژی وجود داشته باشد، میزان انتقال انرژی به سطح دوم چقدر است؟ - 52

ت( پ( ب( الف( 

۵۰kcal

۵kcal۵۰cal۵kcal۵۰kcal

الف( شبکۀ غذایی شکل زیر مربوط به چه بوم‌سازگانی است؟ )خشکی - آبی، آبی، خشکی(‌ب( نقش گیاه در شبکۀ - 53
غذایی چیست؟

نقش تجزیه‌کنندگان مانند انواعی از قارچ‌ها و باکتری‌ها را در بوم‌سازگان توضیح دهید. - 54

فواید جلبک‌ها )از آغازیان( را بنویسید. ) مورد( - 55۲

الف( گاهی رابطۀ همزیستی دو جاندار به تشکیل موجودی جدید می‌انجامد. گلسنگ چنین موجودی است که از همزیستی قارچ و جلبک تشکیل - 56

می‌شود.


الف( نقش قارچ و جلبک را در زندگی گلسنگ بنویسید. 

نقش قارچ:  ...................................................... 


نقش جلبک: ...................................................... 

ب( نوع هر یک از بوم‌سازگان را بنویسید. 

تالاب شادگان )..................(         جنگل گلستان )..................(

1kg

100
kg

10kg

100
0kg

شکل مقابل، هرم ماده و انرژی را در زنجیره‌های غذایی نشان می‌دهد. - 57
دریافت خود را از شکل در یک سطر بیان کنید.
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به نظر شما کدام‌یک از شبکه‌های غذایی زیر در برابر تغییرات محیطی پایداری و مقاومت بیشتری دارد؟ دلیل خود را توضیح دهید. - 58
گنجشک عقاب

گندمانسان

موش گربه سگ

الف(

گندم موش گربه

گنجشک
ب(


الف( نقش تجزیه‌کنندگان در یک زنجیرۀ غذایی چیست؟ - 59
ب( به نظر شما تجزیه‌کنندگان در چه محلی از زنجیرۀ غذایی قرار می‌گیرند؟ چرا؟


در شبکۀ غذایی زیر با حذف گوزن چه اتفاقی می‌افتد؟ - 60

الف( تعداد شیرها تا حدودی کاهش می‌یابد. 


ب( تعداد سگ‌ها کاهش می‌یابد.

پ( تعداد خرس‌ها و انسان افزایش چشمگیری پیدا می‌کند.


انسانخرست( تعداد موش‌ها کاهش می‌یابد.  

گندمموشگربهسگ

گوزنشیر

در هرم مقابل چند کالری انرژی به شیر می‌رسد؟ - 61


الف(  کیلوکالری                            ب(  کیلوکالری

پ(  کیلو کالری                            ت(  کیلوکالری 

جلبک

ماهی

انسان

شیر

1000kCal

۱۰۰۱

۱۰۰۰۱۰
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